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Περισσότερα από 12.000 
άτοα πάσχουν από σκλήρυνση 

κατά πλάκα-s στη 
χώρα pas, ε tous ειδικούβ 

να υπογραίζουν ότι καταγράφεται 
αύξηση παγκοσίως. Είναι ενδεικτικό 

ότι τουλάχιστον 2.500.000 
άνθρωποι έχουν πληγεί από τη νόσο 
σε όλο τον κόσο, ε tous επιστήονες 

δύστυχα» να αγνοούν ecos σήερα 
"cis ermes που προκαλούν την 

ασθένεια. Auto σηαίνει βέβαια 
ότι δεν υπάρχει οριστική θεραπεία. 
στόσο, το καλό νέο είναι ότι υπάρχουν 

νέα φάρακα και γονιδιακέβ 
θεραπείεβ που φαίνεται ότι «φρενάρουν» 

τη νόσο και προσφέρουν ια 
καλή ποιότητα ζωήβ σε εκατοντάδεβ 
χιλιάδε8 ασθενείβ. 

H Σκλήρυνση Κατά Πλάκαβ 
(ΣΚΠ) ή πολλαπλή σκλήρυνση είναι 

ια αυτοάνοση νευροεκφυλιστική 
vooos του κεντρικού νευρικού 

συστήατος, δηλαδή του εγκεφάλου 
και του νωτιαίου υελού, που 

επηρεάζει Kupicos ανθρώπουβ σε νεαρέβ 
ηλικίεβ, από 20 έωβ 40 ετών. 

T a νεύρα χάνουν το προστατευτικό 
κάλυά tous, που λέγεται υελίνη, 

n ουσία που βοηθά στη ετάδοση 
των ηλεκτρικών ερεθισάτων 

κατά ήκοβ των νεύρων και συβάλλει 
στην υγεία tous. Στη σκλήρυνση 
κατά πλάκαβ n υελίνη, αυτό το 

προστατευτικό περίβληα, καταστρέφεται 
έσω φλεγονή^ και εξαφανίζεται. 
Ετσι τα ηλεκτρικά σήατα 

επιβραδύνονται αλλά και τα ίδια 
τα νεύρα παθαίνουν σοβαρέβ βλάβεβ 

σταδιακά ρε την πάροδο του 
χρόνου. 

Τα συπτώατα 
Τα συνηθέστερα συρπτώρατα είναι 

ρεταξύ άλλων σι αλλαγέβ στην 
αίσθηση των χεριών, των ποδιών ή 
του προσώπου, ολική ή ρερική απώλεια 

tns opaons, αδυναρία, διπλωπία, 
αταξία στο περπάτηρα και προβλήρατα 

looppom'as, αίσθηρα ηλεκτρικού 
ρεύατοε στην πλάτη, όταν 

σκύβει κανείβ το κεφάλι του, καθώς 
επίσης και κόπωση. Ακόρη έχουν 
αναφερθεί και αρχικά συρπτώρατα, 
όπως n αφασία και n ψύχωση, ενώ 
σε πολλές σοβαρές περιπτώσεις n 
πολλαπλή σκλήρυνση θα προκαλέσει 

και αναπηρία. 
Κρίσεΐ5 και κληρονορικότητα: 

Από τη σηγρή που n vooos θα εκδηλωθεί 
υπάρχουν περίοδοι υφέσεως 

και εξάρσεως. Οι υποτροπέβ Tns 
ΣΚΠ είναι συνήθως απρόβλεπτες 
και ρπορεί να συβούν χωρίς καρία 
προειδοποίηση. Φαίνεται opcos ότι 
συρβαίνουν συχνότερα την άνοιξη 
και το καλοκαίρι, ύστερα από διάφορες 

λοιρώξεις, ρετά από σωρατική ή 
ψυχολογική καταπόνηση, κατά tous 

πρώτουβ ρήνεβ Tns κυήσεωβ ή ρετά 
τον τοκετό. 

H κληρονορικότητα φαίνεται να 
παίζει κάποιο ρόλο στην ερφάνισή 
Tns. όπως λένε οι ειδικό Ετσι,άτορα 

των οποίων νοσεί π.χ. n αδελφή 
ή ένας γονέας παρουσιάζουν από 1% 
έωβ 3% πιθανότητα να νοσήσουν τα 
ίδια. Em'ons, ρελέτεβ σε διδύρουΒ 
έδειξαν ότι το αντίστοιχο ποσοστό 
είναι περίπου 30%. 

Σκλήρυνση κατά πλάκαβ και 
(καλή) ποιότητα διαβΐωσηβ! 

Αν και δεν υπάρχει οριστική λύση επειδή ακόα και σήερα οι επιοτήονεβ δεν πορούν 
να βρουν τα ama που hiv προκαλούν ε us υιταρχουσεε vees θεραπεΐεβ, οι onoies 

φρενάρουν πι νόσο, ένα εγάλο ποσοστό ασθενών πορεί πλέον να ζει φυσιολογικά 

H διάγνωση, οι εξετάσειβ και οι έθοδοι αντφετώπισηβ 
H ΙΑΓΝΣΗ για την πολλαπλή σκλήρυνση είναι δύσκολη. 

Βασίζεται στην κλινική εικόνα του ασθενούβ καθώς και 
στη διενέργεια ραγνητικής τορογραφίαβ. 
Enions, ασθενείβ ρε συρπτώρατα πολλαπλής σκλήρυνons 

υποβάλλονται σε οσφυσνωτιαία παρακέντηση για 
συλλογή εγκεφαλονωτιαίου υγρού, ρε σκοπό τον καλύτερο 

χαρακτηρισρό tns νόσου ή τον αποκλεισρό παρουoias 
άλλων νοσηράτων, ιδίως λοιρώξεων του νευρικού 

συστήρατος. 
Αυτή τη στιγρή δεν υπάρχει οριστική λύοη για την πολλαπλή 

σκλήρυνση, επειδή δεν υπάρχει αιτιολογική θεραπεία 
για τη νόσο. 

στόσο, ρε us υπάρχουσες θεραπείες, ένα ρεγάλο πο¬ 

σοστό ασθενών ζει ρια φυσιολογική ζωή Τα θεραπευτικά 
πρωτόκολλα που εφαρρόζονται αποσκοπούν: 

στην αντιρετώπιση των κρίσεων (ώσεων) - χορηγείται 
συνήθως κορτιζόνη, 

στην πρόληψη των υποτροπών - χορηγούνται φάρρακα 
όπωβ n β-ιντερφερόνη, n γλατιραρέρη, n ναταλιζουράρπη, 
n ριτοξανδρόνη κ.λπ. 

στην ύφεση των ενοχλητικών συρπτωράχων, όπωβ n σπαστικό 
ιητα, n κόπωση, ο πόνος κ.ά. 

Enions, εφαρρόζονται υποστηρικτικά ρέτρα, όπω8 n φυσικοθεραπεία, 
n εργοθεραπεία, n λογοθεραπεία, n κινησιοθεραπεία. 

Τέλος, συστήνεται n υιοθέτηση ενόβ υγιεινού τρόπου 
ζωήβ ρε σωστή διατροφή άσκηση, αποφυγή του stress κΛ 

Σκλήρυνση κατά πλάκαβ και 
(καλή) ποιότητα διαβΐωσηβ! 
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